 Владимир Даль и его «Морские досуги».
                                                     Зайцева Г.Е., заведующая библиотекой 
                                                                МБОУ СОШ №1.
  Информационно-познавательный час для учащихся 5-7 классов, посвящённый Владимиру Ивановичу Далю (1801- 1872), этнографу, знатоку русского языка, и его книге «Морские досуги».
Ведущий 1:
Владимир Иванович Даль, собиратель слов, создатель «Толкового словаря живого великорусского языка», автор сборника пословиц русского языка и других книг для народа родился в семье врача – выходца из Дании. К 25-ти годам молодой Даль уже закончил столичный Морской кадетский корпус, плавал на судах по маршрутам, далёким от российских берегов, прослужив 5 лет на Черноморском флоте. Романтика путешествий, хорошее знание морской науки и истории русского флота, а также желание популяризировать эти знания, донести их до простых людей, в  т.ч. матросов, которым этот опыт будет необходим в нелёгкой службе на флоте. Так  1853 году появилась книга «Матросские досуги».
Ведущий 2:

Используя забытый сейчас жанр бывальщин и небывальщин, автор доверительно беседует со своим читателем, используя простонародную речь. Из этого литературного источника, как из родника, можно почерпнуть образцы разговорной речи 19 столетия. Книгу открывает рассказ «Вселенная». В. Даль считает, что любой матрос должен знать морскую азбуку: «азы» судостроения, навигации, астрономии, природных явлений и, обязательно, отечественной истории. Кроме этого, автор уверен и делится своей догадкой с читателем, что сила знания делает человека всемогущим, а без морской науки в море выходить просто опасно. Матросы тех времён, кому В.Даль и адресует свою книгу, - крестьяне различных регионов России, набранные по рекрутскому набору, большинство из которых ни моря не видели, ни грамоты не знали. 

Чтец 1:
В главе «Вселенная» автор подробно, на доступных простому читателю примерах рассказывает о строении солнечной системы, о звёздах и планетах, морских животных. Умение ориентироваться в открытом море по небесным светилам жизненно необходимый навык для всех мореплавателей.

«Больших планет, видимых глазами без трубы – когда стоят они выше Земли, в нашей половине неба, - планет этих, считая также Землю, всего семь; но три из них так удалены от нас, что едва только видны бывают, как сааме малые звёзды…Все они ходят вокруг солнца разными кругами: Меркурий всех ближе к Солнцу, малым кругом, а Уран всех дальше, самым большим». 
 Чтец 2: 

Автор даже предполагает существование иных миров: 

 «Каждая из видимых нами звёзд – солнце, и вокруг каждого из них, надо думать, обращаются такие же миры, как и вокруг нашего Солнца. Их не видать, конечно, и это одна догадка, но догадка верная. Коли есть яркое солнышко, которое в безмерном расстоянии кажется нам звездой, то оно для кого-нибудь и светит; стало быть есть у него и свои миры».

Ведущий 1:

Есть в «Морских досугах» глава, которая учит ориентироваться с помощью компаса, самого необходимого для мореходов прибора. В.Даль не забывает, что многие читатели не представляют, что такое полюс, сторона света и многое другое, о чём сейчас знают уже в начальной школе. Поэтому здесь снова подробный, с яркими примерами рассказ из курса естествознания: «Полюсы, или два пупа Земли, всегда отворочены от Солнца вверх и вниз; поэтому там вечный холод. Без имени овца – баран; поэтому пуп или полюс, который ближе к нашим местам, назвали северным, а другой - южным. Стрелка компаса одним концом всегда указывает на север, другим на юг. Осталось одно: начертить компас на бумаге, написать на нём все 32 румба да заучить их. Без этого матрос не матрос.
Чтец 1:

Пословицы, собранные автором для сопровождения текста книги:

Море даст, что возьмёшь.

Хвали море, а сиди на берегу.

Не море топит, а лужа.

Не верь морю, а верь кораблю.

Морем плыть, вперёд глядеть.

Плывучи морем, бойся берега.

За морем теплее, а у нас светлее.

Чтец 2:

Без учения, без знаний и матрос не матрос – основная тема этой, на первый взгляд развлекательной книги. «Азы» математических знаний посвящены таблице умножения, представленной в виде шутливых стихов.

Волга Дону пошире, 

Дважды два – четыре.

Нет книг у дяди, а карты есть.

Дважды три – шесть.

Хлеб жнём и сено косим.

Дважды четыре – восемь.

У кого аршин, тому и мерять.

Трижды три – девять.

Мало ль диковин в божьем мире, 

Трижды восемь – двадцать четыре. 

Ведущий 2:

Несколько глав книги посвящены героическим страницам молодого российского флота и его создателю Петру I. «Небывалое бывает», - таков девиз молодого государя. С этим девизом он закладывал новую столицу, строил корабли, оборонял российские берега от шведской эскадры.

Чтец 1:

Из главы «Корабельный мастер»:

- Петр Великий, изучив первый из русских кораблестроение и зная его так основательно, что мог быть хорошим плотником и самим мастером, стоял в списке своих корабельных мастеров, получал вместе с ними жалование, закладывал сам и строил суда. Когда он выходил в одежде корабельного мастера, то требовал, чтобы все прочие мастера обходились с ним запросто, и сам чествовал их товарищами.

Ведущий 1:

С уважением и почтением относится Владимир Даль к личности Петра I. В размышлениях о судьбах России он делает такие выводы: «Двунадесятые годы у нас будто роковые: 1612-й памятен освобождением Москвы от ляхов с Литвой; 1812–й помним мы все сами – это французский или наполеоновский год; а в 1712 году государь Пётр Великий выслал впервые созданный им корабельный флот на Балтийское море против неприятеля.»
 Этот первый, ещё неуверенный поход российской эскадры автор ставит в один ряд с другими героическими страницами истории нашей Родины.

Чтец 2:

 Рассказывая о доблести и храбрости матросов и офицеров русского флота, автор даёт возможность читателю решить для себя, а как он сам поступил бы в этой ситуации.
 Много опасностей поджидает мореплавателей в море:

 « Подумаешь – каких страстей нет на море! Разобьёт судно – потонешь; затопит его, опрокинет – не лучше того, упадёшь в море – туда же ко дну; либо упадёшь с рея, да убьёшься; либо убьёт тебя переломленный нок рея; либо захлестнёт снастью да выкинет за борт, или руки оторвёт при пушечной пальбе…; либо смерч набежит;  уж о морском сражении и говорить нечего – это сущий ад!»
 Тут же автор приводит подлинные записи своего любимого исторического персонажа Петра I:

«Здесь всё ещё дело и безделье как брага бродит, и не знаем, что будет, однако если всё несчастия бояться, то и счастия не будет. неопасение, конечно, в беду вводит, но и трусость прямо губит.»

Ведущий 2:

 В рассказе «Дедушка» Владимир Даль предлагает читателям подробную историю ветерана российского флота – мореходного бота, найденного юным царём в подмосковном селе Измайлово. Ботик был презентован англичанами его отцу, Алексею Михайловичу. Не видав никогда такого судна, любознательный царь проявил к нему большой интерес и велел восстановить. Возможно тогда и появилось у молодого царя стремление к кораблестроению  освоению морских просторов. Ботик был отремонтирован, спущен на воду  мачтой и парусом. Пётр Алексеевич плавал на нём по Яузе и Переялавскому озеру. Это была не только игра. Царь совершенствовался в управлении судном, постигал азы морской науки. Этот ботик и явился тем самым знаменитым дедушкой прославленного отечественного флота. На морских парадах он иногда присутствовал в качестве ветерана и величественные шхуны и фрегаты давали в честь него залпы из всех своих пушек.
Чтец 1:

 Несколько глав из «Морских досугов» посвящено знаменательным сражениям русского флота – Чесменском и Гангутском боях, бое в Наваринской бухте. Очень детальное и подробное описание сражений делает читателя его очевидцем и участником. При этом указывается точное количество судов боевой флотилии и их оснащённость. Развлекательное чтение превращается автором в учебник морских баталий. Государство Россия, при этом, - надёжный союзник европейских стран. 

Чтец 2:
Главный герой книги Владимира Даля – простой матрос, проявляющий смекалку, храбрость и мужество на службе Отечеству, до последний минуты жизни честно и с достоинством исполняющий свой долг. Рассказ «Рогатый неприятель» посвящён необычному случаю, приключившемуся с матросом Морозовым. 

- Наш матрос Морозов, по занятии Навплии, стоял на часах рядом с греческим часовым, на мосту. Откуда не возьмись – бешеный бык, сорвавшийся с бойни, летит вдоль по улице, задрав хвост: глаза налились кровью, сам ревёт, землю роет…С эдаким быком шутка плоха; на кого ни налетит, через себя перемахнёт – и конец. Народ перед ним рассыпается, старый за малого хоронится. Набежал бык ближе – греческого часового как не бывало: сбежал под мост. Морозов стоит, с поста своего сойти не смеет. А что и того хуже – ружье заряжено пулей, да он стрелять не смеет: сказано – без приказаний не стрелять, беречь пулю про крайний случай. Морозов стоит, сердечный, а бык, закрутив головой, да промычав, прямо на него…Морозов кинул ружьё на руку и пошёл на рогатого неприятеля в штыки; только что тот, подскочив, замахнулся от земли рогами, чтоб сменить нашего Морозова навек с часов, ан этот всадил ему штык промеж рогов в самую становую жилу – и дух вон.
 Вот дивились богатырю так дивились! И греки сбежались, и французы и англичане нарочно приезжали на фрегат наш, чтобы полюбоваться на него. Государь пожаловал Морозова ста рублями, а изогнутый штык его хранили для памяти, при экипаже.
Ведущий 1:

 Книгу завершает глава о родной земле, отчизне, ради которой морские офицеры и матросы несут свою нелёгкую вахту на её морских границах.

- Отчизна, отечество – это родная земля наша, где отцы и деды жили и умирали, где родились и сами мы, живём и хотим умереть…

  Гордись тем и величайся, что  родился ты русским, что доведётся быть тебе ратником, воином русской земли…Послужи честно – и правдивая служба твоя не пропадёт.
Ведущий 2:

 Автор признаёт право всех народов и областей, разноязычных и исповедующих иную веру на право жить на этой земле и называть Россию своей Родиной:

- Все эти губернии, области и народы разноязычные составляют Русскую землю, а потому все должны стоять друг за друга, за землю, за родину свою, как односемьяне стоят за избу свою, за отца, либо деда. Поколе все дружно стоят за одно, никто не осилит, никто не обидит.

Это и есть своеобразное завещание Владимира Даля хранить и беречь землю родную, жить на ней мирно и достойно, оберегать её границы, умножать её честь и славу.

Чтец 1:

- Кому же не люба земля отцов и дедов, кому не мила родная земля? Кто не постоит за родину свою, за землю русскую, которую завещали нам деды и прадеды наши, а мы завещать должны детям и внукам своим, чтобы было где им жить и тужить, веселится и радоваться, а подчас и поплакать, коли лиха беда одолеет, да утешиться?
 Отстаивай, ребята, родину свою, отчизну! Это зыбка твоя, колыбель твоя, колыбель твоя и могила, это дом и домовина, хлеб насущный, вода животворная; Русская земля тебе отец и мать, она жильё отцов и дедов твоих, жильё твоё и близких твоих; она же мир и приют детям твоим и всем добрым русским людям, всем потомкам нашим…
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